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REZUMAT 

 

Intenția tezei de doctorat cu titlul Zorica Lațcu –predestinare și destin în drumul spre sine prin 

poezie este de a pune existența lumească a omului cu har sub semnul manifestării sacrului, ca metaforă 

edificatoare.  

Istoria își măsoară firul în evenimente care au marcat omenirea, având așadar o logică 

cronologică; acele evenimente reperate istoric și puse sub semnul miracolului - cum a fost nașterea 

lui Iisus Hristos - vin să pună o tușă pe existența istorică a Lumii, reperabilă în cronologia existenței 

universului mundan. În fapt, semnele, reperele care să susțină o istorie a conștiinței omului cu privire 

la har și la potențialul său creator sunt trepte ale trăirii stării de religiozitate. Raportarea acestuia la 

divinitate, la o entitate deasupra limitelor omenescului, a declanșat un proces complex, modelator, 

definit, în sens larg, sentimentul sacrului. În contextul existenței sale pământești, ființa umană se 

rafinează spiritual sub acțiunea acestui sentiment și astfel, indiferent de doctrina religioasă căreia i se 

subordonează, ajunge, pe o scară a valorilor, mai aproape de puterea supremă, dobândind un statut 

nou, având la bază învestirea cu har. Astfel, între uman și divin, se construiește o cale de comunicare, 

generatoare a unui topos sacralizat prin practicile dialogice inițiate de om cu Stăpânul consacrat al 

Lumii. În acest proces, ființa umană capătă un plus de înțelepciune, având șansa de a trăi cunoașterea 

ca pe un reflex al stării de îndumnezeire, sub semnul harului.  

În plan strict canonic, religiozitatea este percepută ca un algoritm ontologic, în formula căruia 

fiecare om aspiră să găsească o schimbare de stare, asumându-și transcendentul și implicit o viață 

lumească exemplară, purificată, înalt spiritualizată, îndumnezeită prin raportarea la modelul divin. În 

creștinism, o simplă incursiune în acest proces complex și infinit al devenirii dezvăluie unirea naturii 

divine cu natura umană, în Fiul lui Dumnezeu, Iisus Hristos. Povestea Nașterii Mântuitorului, este un 

exercițiu al Creatorului de îndumnezeire a ființei umane, construind astfel un reper moral pentru 

omenire. Procesului de îndumnezeire i se asociază, în raport de complementaritate, unul de înomenire, 

prin întrupare și jertfă. Valorificând această perspectivă, am asociat timpului istoric dimensiunea 

profană, iar creației – ca expresie a harului - dimensiunea sacră, ambele fiind linii majore din 

existența omenirii. Dimensiunea sacră se manifestă în puterea de a birui curgerea ireversibilă a 

timpului, rămânând o constantă a modelului existențial, parte a unui algoritm ontologic, în care omul 

creator viețuiește purtând în sine conștiința perenului.  
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Tema de cercetare aleasă argumentează tocmai acest raport între sacru și profan, cu toate 

transferurile reciproce și cu interferențele care se petrec în procesul creației, pe fondul unei culturi de 

sorginte clasică pe care filologul Zorica Lațcu o avea și căreia îi asociază într-un mod inspirat, 

resorturile teologice care s-au activat în destinul maicii Teodosia de la Mănăstirea Vladimirești. 

În cercetarea noastră, cu un caracter biobibliografic dominant, am pornit de la premisa că 

sacrificiul, suferința și cultura autentică înnobilează procesul creației, fiindu-i un izvor asumat, a cărui 

fertilitate o reprezintă opera rezultată. Aceasta iese de sub tutela istoriei, ca manifestare a timpului 

curgător, intrând în universul timpului sacru, într-un proces de esențializare a harului pe care omul 

ales îl primește, prin naștere. Modelele culturale au constituit pentru poeta monahie puncte de sprijin 

în crearea operei sale, mărturie deopotrivă a harului și a suferinței, ambele sub semnul culturii 

autentice. Profunzimea versului său deschide calea spre efectul edificator, terapeutic al rugăciunii ca 

poezie. Din acest motiv, am întreprins incursiuni în relația dintre om și rugăciune, dintre om și poezie 

constatând că ambele au ca efect o înnobilare a ființei.  

 

 

Dificil de a fi încadrată strict în canonul ortodoxiei, lirica Zoricăi Lațcu are vibrații care 

antrenează sufletul într-un proces amplu și nesfârșit de mântuire prin frumos, bine, adevăr, dreptate – 

principii care își au obârșia în Decalog. Astfel, poezia ei sfințește ființa umană, o înalță și o implică 

în spațiul sacru, ca într-o stare de destin dobândită.  

Consider că produsul acestui melanj este creația poetei monahii, cu amprenta clară a culturii 

clasice, cu suferința fizică ce-i pune destinul sub semnul unui proces de martirizare și cu aura 

monahală care o înnobilează. Opera Zoricăi Lațcu – monahia de la Vladimirești - s-a născut, așadar 

din viața lumească trăită sub suferința infirmității din naștere și din ascuțirea permanentă a spiritului 

înnobilarea ființei

poezie rugăciune

suflet 



6 
 

ei cultural elevat în contextul alegerii unui destin monahal, unde nevoia de a înțelege și de a reliefa 

modurile în care trăirea religioasă este generatoare de viață veșnică s-a re-zămislit în cuvântul poetic.  

Titlul prezentei teze de doctorat pune în relație două elemente - destin și predestinare – 

construind, printr-o redundanță dirijată, profilul omului învestit cu har creator, trăitor în tiparul 

suferinței asumate, spre înnobilare. Dincolo de suferința care i-a marcat de la naștere viața, am 

constatat și o asumare a unui gen de proces de autoflagelare, de adâncire a suferinței trupești cu o alta 

sufletească, dezvoltată în viața de adult. Plecarea la mănăstire este chiar un semn al acestei vocații a 

suferinței, de a lua asupra-i suferințele lumii. Astfel, poeta iese din lumea comună pentru a intra în 

comuniune cu Dumnezeu. Se pare că la acest pas mare pe care l-a făcut în propria viață, un rol esențial 

l-a avut părintele Arsenie Boca, pe care îl diviniza.  

Lucrarea își propune să aducă, la biografia poetei, contribuții noi, inedite, rezultate din 

cercetarea arhivei de la Mănăstirea Vladimirești și să deschidă o perspectivă nouă de abordare a operei 

sale, cu precădere din a doua parte a vieții, prin care religiosul, aspectele culturale, literare și istorice 

ale destinului unei autoare interbelice pe care critica literară a vremii a plasat-o în mod nejustificat 

într-un con de umbră sau chiar a trecut-o cu vederea, au rafinat-o spiritual. Convingerea noastră este 

că Zorica Lațcu poate fi pusă alături de alte nume ale poeziei creștin-ortodoxe și că trebuie să i se 

acorde o atenție sporită din partea criticii și istoriei literare, având ca obiect de studiu literatura 

interbelică.  

Prin această teză de doctorat mi-am propus să colectez și să prelucrez informații inedite 

descoperite la Mănăstirea Vladimirești, să analizez și să pun în relație evenimentele, pentru a oferi o 

imagine cât mai complexă despre aspectele biobibliografice ale poetei-monahii Zorica Teodosia 

Lațcu. Lucrarea în sine nu are exclusiv un caracter monografic pur, raportându-se la studii existente 

și având ca reper modul în care biografia și opera se completează reciproc, în cazul poetei monahii.  

Dacă în prima parte a vieții vorbim despre un clasicist cult, un cercetător în domeniul filologic 

preocupat de traduceri din greaca veche și din latină, un poet rafinat de acest fundament cultural solid, 

a doua parte aduce în viața ei experiența monahală, la care se adaugă și cea din închisorile comuniste 

și din pribegie, după închiderea mănăstirii de către comuniști. Prin urmare, această a doua parte a 

biografiei Zoricăi Lațcu are două căi de acces la trăirile lirice: revelația din spațiul mănăstirii și 

suferința pricinuită de privarea de libertate exercitată de către comuniști. Două ipostaze 

complementare ale unei ființe cu trupul chinuit de o infirmitate gravă pe care a avut-o din naștere! 

Sacrul devine astfel un reper moral și existențial pe care poeta și-l fixează și care îi susține viața, 

stimulându-i forța de a rezista tuturor chinurilor din închisorile comuniste.  
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Abordarea temei de cercetare s-a poziționat în perspective multiple: sociale, culturale, literare 

și teologice, deschizând calea unei perspective transdisciplinare, care va putea fi dezvoltată în lucrări 

viitoare. Modalitatea de cercetare și consemnare a faptelor a fost în acord cu realitatea, acțiunile și 

evenimentele înregistrate cronologic, dar mai ales rezultând din mărturiile lăsate în urmă de poetă și 

de memoriile tuturor celor care au cunoscut-o.  

Metodele de cercetare folosite au fost aplicate în diferite domenii: filologie clasică, teologie, 

psihologie, literatură, necesare pentru cunoașterea personalității complexe a omului de cultură și a 

poetei, cu precădere în perioada de după intrarea în monahism, fără a ignora prima parte a biografiei 

sale. Caracterul științific al cercetării noastre este susținut de parcurgerea unei bibliografii care 

cuprinde și studii de istorie a religiilor pentru definirea conceptului de sacru și pentru înțelegerea 

structurii gândirii religioase, lucrări care au sprijinit demersul critic, promovând direcțiile pe care se 

structurează gândirea religioasă. Modalitățile de înțelegere a lumii din perspectiva omului religios 

cultivat și prin modelele sacrului care influențează viața omului trecător au construit 

complementaritatea dintre poezie și rugăciune, în cazul poetei Zorica Lațcu. Studiile critice accesate 

aparțin unor specialiști în domeniul filologic și filosofic care s-au aplecat cu har asupra creației ei și a 

destinului său literar.  

Monahia poetă este un simbol al spiritualității creștine care metamorfozează suferința 

trupească conferindu-i un rol de catalizator în procesul de rafinare a cuvântului poetic. Exemplu de 

iubire creștină pură, poezia Zoricăi Lațcu impresionează prin vitalitatea versului care cheamă ființa 

umană la descoperirea sinelui prin întâlnirea cu Dumnezeu. Rolul versurilor sale este, asemeni celui 

al rugăciunii, de a susține omul aflat în suferință. Din acest motiv, vom privi poezia ca pe o variantă 

a rugăciunii, iar rugăciunea ca pe o expresie poetică a cuvântului sacru. Autoarea facilitează 

încercarea creștinului de a dobândi starea de religiozitate, pentru a căuta iluminarea și pentru a înțelege 

rostul ființei ca o creatură de sorginte divină. În lucrare, am abordat creațiile de debut orientate către 

mitologie și opera de profunzime sacră cu tonalitate mistică, dar înainte de toate, cu un filon filosofic 

adânc și constant. Scopul demersului nostru este acela de a privi critic virtuțiile creației sale, rezultate 

dintr-o cultură clasică remarcabilă și trăind o experiență de viață marcată de suferință.   
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* 

* * 

Teza este structurată în VII capitole, care vizează, pe de-o parte, prezentarea cadrului general 

al epocii istorice și literare în care a creat Zorica Lațcu, apoi o detaliere a componentelor vieții sale 

corelate cu destinul ei literar, pentru ca în final să concluzioneze asupra necesității acestui studiu, în 

vederea realizării unor contribuții monografice care să o așeze pe poetă în locul meritat în lirica 

interbelică. 

Modelul pe care l-am aplicat în cercetarea de față poate fi schematizat astfel: 

   

 

 

poeta-
monahie

lumea 
exterioară

istoria, 
politicul

RELIGIA

lumea 
interioară

studiile 
clasice, 

experiența 
monahală

MITOLOGIA
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Primul capitol, Poezia religioasă românească. Credință și sens ontologic prin metaforă, 

plasează poezia religioasă românească în relație cu sensul ontologic obținut prin metaforă, tratând 

rădăcinile comune ale poeziei și rugăciunii, cu trimitere la marii mistici precum Tereza de Avila și 

Sfântul Ioan al Crucii. Sunt sondate sursele de inspirație ale poeziei creștine. Acest capitol se 

raportează la rădăcinile comune pe care poezia și rugăciunea le au și la modalitatea prin care poeta 

Zorica Lațcu reușește să atingă cele mai rafinate culmi ale poeziei mistice.  

Capitolul al-II-lea, Literatura interbelică și conștiința religioasă subliniază sentimentul 

sacralității în poezia interbelică de inspirație  religioasă și accentuează nevoia individului de a-și păstra 

și asuma această identitate. Pe lângă poezia Zoricăi Lațcu care subliniază trezirea conștiinței 

religioase, în acest capitol am prezentat operele unor poeți precum Tudor Arghezi și Ion Vinea care 

și-au manifestat poetic nevoia de îndumnezeire. Capitolul subliniază și poezia unor autori care au fost 

pătrunși de fiorul divin și care asemenea Zoricăi Lațcu au simțit revelația sacrului, autori precum 

Traian Dorz și Magda Isanos. 

Capitolul al III-lea surprinde suferința și rafinamentul spiritual al sfinților din temnițe care au 

devenit cu adevărat mărturisitori ai credinței. Capitolul are o componentă importantă în care analizăm 

figurile mărturisitorilor, care au îndurat opresiunile comunismului și prin acte jertfelnice de credință 

și-au găsit mântuirea în creație.  Alături de poeta Zorica Lațcu  am adus în prim-plan și figurile unor 

poeți precum Radu Gyr sau Valeriu Gafencu, care au devenit adevărați mărturisitori ai credinței din 

temnițele comuniste, iar opera lor, simbolul poeziei imnice din spațiul carceral. Prin tortura și chinul 

impus de un regim ateu, poeții devin embleme ale credinței greu încercate și care au produs opera-

document. Victime ale timpului istorico-politic, poeții temnițelor comuniste au devenit adevărați 

mărturisitori ai credinței. Suferința i-a condus către o rafinare spirituală profundă transformându-i în 

adevărați sfinți ai temnițelor comuniste. Aici accentul este plasat pe opresiunea regimului comunist 

care a încătușat o întreagă generație. 

Capitolul al-IV-lea, Biografia poetei-monahii – predestinare și destin asumat. Miza 

eschatologică, prezintă personalitatea Zoricăi Lațcu între biografie, destin, memorii și asumare a 

suferinței. Capitolul este dedicat cunoașterii biografiei poetei Zorica Lațcu și a monahiei Teodosia, 

dar și definirii celor două aparent paradigme ale existenței sale, îngemănarea destinului lumesc și a 

harului divin, predestinarea cât și amprenta eschatologică asupra creației sale. Biografia poetei este 

marcată de fiorul divin prin cunoașterea unor duhovnici care-i vor aduce revelații în plan spiritual.  

Subcapitolul Viața și opera își propune să ofere o imagine de ansamblu asupra existenței poetei, dar 

și asupra operelor sale rămase în manuscris, publicate de cei care au prețuit-o sau lucrări rămase 
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neterminate. Capitolul pune accent pe mărturiile maicilor de la Mănăstirea Vladimirești care au 

cunoscut-o personal pe Zorica Lațcu sau care au fost pătrunse de trăirea mistică a acesteia. Tot în acest 

capitol am introdus și câteva din experiențele, opiniile și gândurile personalităților care au cunoscut-

o pe Zorica Lațcu. 

Capitolul al-V-lea, Rădăcinile clasice ale liricii teodosiene este unul mai consistent și 

surprinde esența creației Zoricăi Lațcu, formarea sa clasică, academică, a cărei amprentă se reflectă  

asupra operei sale. Acest capitol își propune evidențierea revelației sacrului în opera monahiei poete, 

particularități ale limbajului poetic, codificarea imaginii christice prin limbajul interior, lectura ca 

înțelegere reflexivă a sacrului, coalescența sensurilor profane în universul sacrului. În imnuri, am 

sesizat un proces cathartic prin cuvântul poetic și rădăcinile comune ale poeziei și rugăciunii, sursele 

de inspirație ale poetei care inițial a fost atrasă de mitologie realizând opere literare care dezvoltă 

această temă. Vom defini termeni precum cosmologie, orfic și teofanie cu scopul de a arăta 

ramificațiile acestora în viziunea poetică a Zoricăi Lațcu. Capitolul își propune să ofere o imagine 

amplă asupra numeroaselor poezii cuprinse în volumele scoase la lumină cu multă trudă de protectorul 

său literar Arhimandritul Teofil Părăian și să evidențieze tematica și mijloacele artistice de realizare 

a imaginarului poetic. Acatistele poetei atrag atenția ca scrieri care depășesc planul religios și ating 

nivelul afectiv al căutării frenetice a lui Dumnezeu prin comuniune cu El.  

Capitolul al-VI-lea Scrierile teologice. Traducerile este dedicat operei sale teologice, în 

special traducerilor realizate cu har de monahia Teodosia, mărturii ale erudiției și rafinamentului 

cultural. La îndemnul mentorilor duhovnicești, poeta începe traducerile care scot în evidență o cultură 

bogată, o afinitate pentru textele clasice și o aplecare către sentimentul religiozității. Un alt subcapitol 

este dedicat vieții Maicii Domnului, pe care poeta a venerat-o și căreia i-a dedicat numeroase poezii 

/traduceri/ interpretări/ piese de teatru, fiind un model de viață pentru întregul destin literar al Zoricăi.  

Capitolul al-VII-lea Însemnările Zoricăi Lațcu- este dedicat perioadei în care Zorica Lațcu a 

trecut prin supliciul hărțuirii comuniste, perioadă în care monahia cu suflet de poezie a cunoscut 

presiunea interogatoriilor, anchetelor și a suferit umilințe care au întărit-o și au făcut-o să se rafineze 

în permanență prin intermediul versului cu rezonanțe mistice. Acest capitol redă anii de detenție cât 

și anii de pribegie ai poetei când a fost exclusă din mănăstire prin prigonirile unui regim ateu. Cu toate 

aceste prigoniri, interogatorii și suplicii poeta nu-și părăsește chemarea, nu abandonează scrierea 

poetică transmisă prin har divin ci continuă să publice volume și să realizeze numeroase traduceri. În 

acest capitol vom prezenta și poeziile inedite din manuscrisele pe care le-am descoperit la Mănăstirea 

Vladimirești, în perioada stagiului doctoral. Acestea au fost transcrise de mine și prezentate în vederea 
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înțelegerii calvarului trăit de poeta-monahie. Zorica Lațcu a cochetat și cu dramaturgia și a lăsat în 

urmă un manuscris nepublicat, păstrat de măicuțe în chilia de la Mănăstirea Vladimirești. Consider că 

piesa de teatru Mirul, intitulată de poetă Mister în 3 acte este o creație dramatică ce trebuie adusă în 

atenția publicului, operă care conferă pe deplin statutul de scriitor interbelic complex.  

În lucrarea de față am tratat destinul scriitoarei Zorica Lațcu, a monahiei Teodosia, a 

mărturisitoarei din temnițele comuniste, dar și a femeii creștine care-și acceptă cu demnitate starea 

fizică, suferința trupească  și depășește granița mundanului trăind în orizontul sacru. Sunt convinsă de 

faptul că poeta este un model de existență creștină, întrupată într-o mărturisitoare care-și păstrează și 

întărește credința în Dumnezeu, în ciuda unui destin crud. 

Această luptă pentru supraviețuire culturală, psihologică și spirituală a devenit numitorul 

comun care m-a apropiat de monahia poetă. Suferința nu a împiedicat-o să studieze limbile clasice, să 

se dedice cu rigurozitate studiului, să lucreze alături de lingviști de renume și nici să înceapă 

colaborarea cu revista Gândirea. Scrierile sale poartă amprenta unui trup chinuit prin faptul că scrisul 

în sine este dificil, motiv pentru care lucrările sale au fost transcrise de-a lungul timpului de mai multe 

persoane binevoitoare. Anii de temniță, persecuțiile regimului, închiderea mănăstirii au constituit 

momentele de grea încercare pe care poeta le-a trăit cu demnitate și noblețe, transformând-o într-o 

mărturisitoare a credinței alături de alți sfinți ai închisorilor.  

* 

* * 

Titlul tezei reunește într-un paradox două tipuri de existență, Predestinare și Destin, ambele 

asumate de Zorica Lațcu. Primul este croit în formulele culturii clasice, ale rafinamentului dat de 

mediul academic în care poeta a trăit o parte din viață fiind cercetător la Institutul de Lingvistică și nu 

numai. Al doilea este o reconfigurare a primului, dezvoltând, pe de-o parte, dimensiunea culturală 

rasată a poetei, iar pe de alta, dimensiunea mistică, rezultată din experiența extatică din spațiile 

monahale în care s-a refugiat. Astfel, poezia ei a evoluat, în timp, ca valoare și profunzime, fără să 

alunece într-o mistică ce definește, de regulă, lirica monahilor.  

Ceea ce se remarcă în creația poetică a Zoricăi Lațcu este procesul conștient și dirijat cultural 

de distilare a experienței mistice din destinul monahal, ieșirea de sub tutela canonului și eliberarea 

metaforei, în zona de poezie autentică. Creația ei poartă marca unei culturi profunde, de sorginte 

filosofică. În fapt, poezia ei nu poate fi ancorată exclusiv într-o clasificare categorică, din punct de 

vedere tematic și inspirațional. G. Călinescu o ignoră din a sa Istorie a literaturii, iar D. Micu o 

prezintă succint și doar ca autor care a publicat în revista Gândirea. Din acest motiv, ne-am asumat o 
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cercetare doctorală care poate deschide noi orizonturi în cercetări viitoare și al cărei rezultat să poată 

fi un argument solid pentru a o încadra pe Zorica Lațcu între poeții vremii în care a trăit, cu o operă 

bine articulată, țintind spre rafinarea tematică și ca limbaj poetic, a sentimentului religiozității în 

poezia românească.  

Nu se cunosc suficiente date despre Zorica Lațcu, nu există o monografie completă a poetei 

cu excepția celei din anul 2019 ce aparține preotului Bogdan Ioan Anistoroaei, poetă tratată minimal 

prin sublinierea elementelor mistice ale creației sale fără a exista o abordare profundă, literar-

teologică, spirituală și umană a omului și poetei Zorica Lațcu. 

Lucrarea își propune o abordare cu accente biobibliografice, a destinului literar al poetei Zorica 

Lațcu – Monahia Teodosia - încercând o poziționare a operei sale în contextul literaturii interbelice, 

cu accent pe a doua perioadă de creație, ca monahie, valențele spirituale ale acesteia și urcușul său 

duhovnicesc, surprinderea și analiza mediului social în care a trăit, factorul istoric care a amprentat 

destinul acesteia, consecințele regimului comunist asupra literaturii din perioada respectivă, cât și 

ecouri ale poeziei sale religioase în literatura contemporană. Teza este structurată în capitole care au 

drept constantă detaliile biografice care surprind existența încercată a poetei monahii, rădăcinile și 

etapele creației sale, la care se adaugă prezentarea poeziilor și a dramaturgiei care nu au văzut până 

acum lumina tiparului. Asupra acestora m-am aplecat și din unghiul criticii literare și am încercat să 

le circumscriu operei sale tipărite. Îmi propun să continui cercetarea din această perspectivă, astfel 

încât să îmbogățesc bibliografia dedicată Zoricăi Lațcu. 

Consultând critica literară din perioada în care Zorica Lațcu a creat literatură, atât în prima 

parte a vieții, ca filolog clasicist, cât și ca monahie, am constatat absența sau doar simpla menționare 

a operei sale în studiile de specialitate. Evident că, fascinată de profunzimea multora dintre poeziile 

sale și de acel destin de om chinuit de o gravă infirmitate fizică, am încercat să descopăr care au fost 

cauzele care au determinat indiferența criticii literare față de poeta Zorica Lațcu. Biografia ei este una 

de excepție, care s-a construit pe fundamentul unei diversități de experiențe de viață. Provenind dintr-

o familie de intelectuali, dotată cu o inteligență deosebită, sensibilă și cu un dezvoltat spirit cultural, 

filologul, poetul și monahul s-au costruit împreună, într-o reciprocitate care a condus la o personalitate 

complexă, marcată deopotrivă de suferința fizică și de cultura ei profundă. Astfel, viața Zoricăi Lațcu 

este un model de existență resemnată, din care s-a născut universul spiritual complex, sondând 

adâncimile de nebănuit ale unui spirit ales. Citind despre biografia poetei, am constatat că existența ei 

exemplară o pune în rândul oamenilor de cultură discreți, care au creat din preplinul lor sufletesc 

poezia, ca un dublu al ființei lor. Din acest motiv, nu cred că se poate vorbi la Zorica Lațcu despre 
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creația literară, ca scop în sine, ci ca reflex al unei suferințe rafinate de o cultură robustă, de sorginte 

clasică.  

Cercetarea noastră s-a concentrat pe tehnica de transpunere a sacrului în vers/viers, fenomen 

situat la temelia creației literare a Zoricăi Lațcu și demonstrând puternice legături între funcționalitatea 

rugăciunii și metafora poetică. Vom corela prezența ei în contextul literaturii de la Gândirea cu poezia 

tradiționalistă la care s-a raportat din 1941, când, la cei 24 de ani, deja publica în paginile acestei 

reviste, fără a fi semnificativ tributară orientării gândiriste, ci demonstrând o viziune originală, ajustată 

pe fundamentul culturii ei clasice, grefate pe trăirile religioase amplificate de suferința fizică 

provocată de infirmitatea pe care o avea din naștere. Avem convingerea că poezia Zoricăi Lațcu 

construiește universul compensatoriu în care perisabilul din ființa noastră trece în plan secund, lăsând 

să se amplifice coordonata noastră perenă, spirituală.         

Nota biobibliografică a lucrării de față s-a construit din rezultatele cercetării pe teren, în arhiva 

Mănăstirii Vladimirești, iar anexele susțin originalitatea acestei cercetări cu o componentă 

biobibliografică semnificativă. În manuscrisele cercetate la Mănăstirea Vladimirești, am descoperit 

texte lirice care nu au văzut lumina tiparului și îmi propun ca, în cartea pe care o voi scrie, să detaliez 

acest aspect. Totodată, având în vedere faptul că acestea nu au fost introduse în volumul publicat 

postum (ŢIE, DOAMNE, ÎŢI VOI CÂNTA - Carte tipărită cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului 

TEOFAN, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, Editura DOXOLOGIA Iași, 2013), care conține 241 

de pagini, conduce spre o acțiune de filtrare a creațiilor poetei -monahii, din punctul de vedere valoric. 

Este adevărat că poeziile rămase nepublicate nu au valoarea estetică și nici profunzimea ideatică a 

celorlalte, care o reprezintă. Acest aspect coroborat cu faptul că multe dintre acestea au fost scrise de 

altcineva, după dictarea de către maica Teodosia, poate îndreptăți și opinia conform căreia unele texte 

ar putea avea și elemente adăugate de o maică din anturajul poetei Teodosia, al cărei scris am ajuns 

să-l pot descifra și să-l înțeleg. Am comparat textele scrise după dictare, de către alte maici cu aceste 

texte scrise de mâna autoarei. Am constatat că nici valoarea estetică și ideatică a acestora din urmă nu 

se înscrie în linia textelor anterioare, publicate. Acest aspect mă determină să mă gândesc, pe viitor, 

la un studiu mai profund asupra valorii acestor texte. În aceeași situație se află și singurul text dramatic 

scris de autoare, intitulat Mirul, pe care l-am transcris în anexă. Pe de altă parte, am studiat cu atenție 

textele scrise chiar de mâna maicii și am observat unele stângăcii care nu există în poeziile publicate 

în timpul vieții. O altă opinie ar fi aceea că poeziile scrise până la intrarea în mănăstire au fost create 

din seva studiilor clasice, din mitologie, în vreme ce opera postumă este rezultatul noii experiențe 

ontologice pe care Zorica Lațcu o trăiește în monahism. Dacă mitologia și literatura clasică au fost 
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studiate la nivel academic, problematica sacrului, relația omului cu divinitatea, a sacrului cu profanul 

au fost abordate prin contactul direct cu o altă lume, cu un alt orizont cultural, supus canonului. 

* 

* * 

Prin acestă cercetare doctorală, dorim să explicăm dintru început faptul că prezentarea stării 

de destin a poetei monahii îngemănează destinul lumesc și harul divin, cu predestinarea. Considerăm 

că schimbarea de stare de la viața unui clasicist intelectual la una de monahie cultă elimină încă de la 

început etichetarea liricii sale drept rezultat exclusiv al unor trăiri mistice, ca în cazul Terezei de Avila. 

Poezia lăsată nouă de Zorica Lațcu configurează relația cu transcendența, ca pe o stare de destin, 

înscriindu-se în ceea ce am numit, în titlu, predestinare. Dincolo de sentimentul religios, ca orice 

artist, poeta are o relație aparte cu o lume ideală, a sacrului, la care se raportează prin trăirea întru 

religiozitate. În lucrarea noastră, vom încerca să prezentăm drumul pe care Zorica Lațcu l-a parcurs, 

prin poezie, de la sentimentul religios la starea de religiozitate, construindu-și astfel un refugiu în 

liniștea metaforei născute sub semnul harului. Pe de altă parte, prin această teză dorim să punem în 

lumină un destin care s-a consolidat prin suferință asumată, strălucind prin creație. Opera poetei-

filolog și opera poetei-monahii, deși creează un singur univers care îi poartă numele se construiește 

pe două coordonate: una mitologică, puternic ancorată în cultura clasică, realizând repere pentru o 

viață intelectuală, dedicată studiului și cercetărilor lingvistice și o alta, religioasă, trăită fie în spațiul 

monahal, fie în lume, ca monahie, sub semnul credinței în Dumnezeu, care îi va fi sprijin moral și 

model de jertfă. Poeziile ei urmează experiențele de viață și construiesc un adevărat jurnal al suferinței 

asumate, al demnității și al asumării destinului hărăzit prin naștere.  

Maica Teodosia conștientizează existența întru iubirea de Dumnezeu ca pe o virtute dăruită de 

Acesta și și-o asumă, raportându-se la icoană, la neamul său și la grădina Maicii Domnului. Simbolic 

mi se pare că este și titlul volumului Din pribegie. Poeziile care stau sub acest semn nu construiesc o 

simplă cronică a unor evenimente istorice care i-au marcat viața, ci exprimă, la nivel simbolic, 

căutarea lui Dumnezeu - Mirele și a sinelui.  

Din punctul de vedere al valorii estetice, consider că opera Zoricăi Lațcu este inegală, 

diminuându-și treptat valoarea estetică, rămânând însă constantă tematica abordată. Am comparat 

versurile scrise în perioada de până la intrarea în monahism cu versurile pe care le-am descoperit în 

manuscrisele de la Mănăstirea Vladimirești și care nu au fost publicate până acum. Am considerat că 

este necesară o scoatere la lumină a acestor creații târzii, tocmai pentru a face o relație directă între 

mediul în care a trăit și creat Zorica Lațcu și valoarea estetică și metaforică a operei sale. Astfel, în 
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prima parte a vieții, fiind în contact permanent cu literatura clasică, având o existență de intelectual 

autentic, poezia sa poartă amprenta profunzimii omului cult. În plus, infirmitatea fizică din naștere i-

a accentuat suferința, element care a învăluit creația sa poetică într-o filosofie personală, construită pe 

un solid fundament cultural, pe lecturi semnificative care i-au marcat experiența de viață și atitudinea 

față de lume. Consider că aceste poezii din prima parte a vieții sale sunt scrise din elanul intelectualului 

rafinat care caută în cultură locul de împlinire spirituală. Evident că filonul sacru se manifestă dintru 

început și aduce omul în preajma lui Dumnezeu. Să nu uităm nici experiențele personale în acest sens, 

convertite în bucuria găsirii unui drum spre divinitate, deoarece infirmitatea fizică de care suferea din 

naștere a îndepărtat-o de viața normală. Aplecarea spre cultură, dragostea de poezie sunt elemente 

care definesc talentul și sensibilitatea Zoricăi Lațcu.  

Astfel toată energia creatoare și toate cunoștințele acumulate în timpul studiilor clasice, 

calitatea ei de tânăr intelectual, traducător al scrierilor patristice, din Origen și Sfântul Grigorie de 

Nyssa, alături de opera lui Simion Noul Teolog nu pot fi ignorate, dacă vorbim despre surse de 

inspirație poetică. Este adevărat că această perioadă este una ascendentă, ca valoare. Așa se explică și 

rezonanța pe care a avut-o, publicând în paginile Gândirii. Numai că, așa cum am constatat, treptat 

poezia ei a ținut o linie fără creșteri, fapt care a produs apoi o trecere a poetei într-un plan secund în 

raport cu numele semnificative ale liricii din acea perioadă.  

În partea a doua a vieții sale – perioada de asumare a statutului de monahie – influența capitală 

a personalității părintelui Arsenie Boca și contactul cu ascultarea, ca formă de acceptare a intrării în 

monahism, îndepărtarea de lume, asumarea demnă a destinului de om chinuit de suferința trupească, 

apoi prigoana comunistă și revenirea la Vladimirești cu doar un an înainte de a muri sunt tot atâtea 

elemente care au marcat valoarea poeziei sale. Evident este faptul că lumea monahală, cu regulile 

canonului, cu limitarea imaginației și cu o acceptare consimțită a încorsetării libertății de mirean, 

convertită în legile monahale i-au atenuat elanul poetic.  

Opera sa devine o alternativă la rugăciune, căutând puterea cuvântului, prin asociere cu 

primordialitatea creatoare a acestuia. Considerăm că poeziile scrise în cea de-a doua parte a vieții sunt 

expresii ale trăirilor intense ale ființei chinuite care a găsit un sprijin la Dumnezeu. Ideea de sacru se 

conturează în metafora necanonică, dar care vorbește despre canon. Poezia Zoricăi are tangențe cu 

cea a marilor mistici. Spre exemplu, Dumnezeu-Mire se regăsește și la Tereza de Avila. În creația sa 

din perioada cât a viețuit în obștea Mănăstirii Vladimirești, valoarea operei sale nu are aceeași 

strălucire ca în prima parte a vieții, când poezia a fost scrisă în deplină libertate. Cele patru volume de 

poezii scrise după ce s-a înrolat în obștea de la Mănăstirea Vladimirești, au o constantă tematică și o 
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metaforă potolită, controlată de canon. În plus, poeziile rămase nepublicate au nuanțe narative, care 

le apropie de jurnalul unui om oropsit de istorie și de soartă.  

Ca elemente de originalitate pentru această cercetare, am ales să pun în lumină poeziile care 

nu au văzut niciodată lumina tiparului, întrebându-mă dacă acest fapt ține de valoarea mai scăzută a 

acestor texte sau pur și simplu de lipsa unui editor. Mi-am asumat rolul de a face cunoscute aceste 

poezii rămase în paginile îngălbenite ale caietelor de la Vladimirești și de a le analiza ulterior susținerii 

publice a tezei de doctorat, într-o carte dedicată. Totodată, îmi propun ca ulterior să contribui la 

îngrijirea unei ediții Opere complete – Zorica Lațcu, care să includă și creațiile nepublicate până acum, 

inclusiv opera dramatică Mirul. Având în vedere legătura sufletească pe care o simt cu Zorica Lațcu, 

mi-am propus sa scot la lumina aceste scrieri lirice și, în plus, să transcriu și să analizez și singura 

piesă de teatru pe care monahia poetă a scris-o: Mirul. Critica literară nu a vorbit niciodată de 

dramaturgul Zorica Lațcu și a prezentat evaziv personalitatea poetei. În consecință, dintr-un sentiment 

de condescendență, am luat hotărârea să cercetez în mod special această parte necunoscută a operei 

poetei.  

Consider că poeta Zorica Lațcu nu are filiații bine conturate în raport cu marii poeți români, ci 

este o creatoare de poezie având un preaplin sufletesc care îi inundă universul personal, dându-i o 

accentuată notă de unicitate. Pentru ea, poezia este o formă de comunicare suprasensibilă, o 

exteriorizare a culturii profunde altoite pe fondul suferinței fizice și al unei sensibilități poetice aparte. 

Probabil că așa se explică și indiferența criticii literare a vremii și chiar a criticii din posteritate, față 

de poeta Zorica Lațcu. Cert este că ea rămâne o figură singulară în literatura română interbelică.  

Având în vedere faptul că la Mănăstirea Vladimirești am identificat multe manuscrise care nu 

au fost valorificate și nu au văzut încă lumina tiparului, principalul obiectiv al acestei cercetări este să 

aducă o seamă de contribuții monografice a căror sursă este cercetarea acestor manuscrise din arhiva 

Mănăstirii Vladimirești, unde Zorica Lațcu și-a petrecut a doua parte a vieții, ca monahie. Pentru 

documentare, am făcut mai multe vizite la Vladimirești, am discutat cu maicile, unele dintre acestea 

cunoscând-o personal, iar Maica Stareță mi-a oferit posibilitatea de a consulta documentele 

manuscrise păstrate în chilia în care a trăit Teodosia. Am descoperit caietele în care sunt scrise fie de 

ea, fie de maicile care îi erau prietene, poezii pe care le-am transcris și care mi-au fost reper în 

elaborarea acestei teze de doctorat. Complexitatea activității ei creatoare este dată și de contextul în 

care a scris și de tematica abordată în opera sa. Am constatat faptul că volumele de poezii publicate 

înainte de a intra în mănăstire au amprenta puternică a culturii clasice, autoarea operând cu simboluri 

din mitologie și dând astfel creațiilor și o profundă notă filosofică. Formația sa de clasicist, specificul 
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profesiei de cercetător, filolog cu temeinică pregătire de specialitate i-au influențat opera poetică 

dinaintea intrării în mănăstire, dar și pe aceea de după ce s-a călugărit. Această a doua parte a operei 

sale cuprinde creații care poartă, pe de-o parte, amprenta maturității culturale, iar pe de alta, marca 

experienței unei vieți chinuite de un handicap fizic pe care îl avea din naștere.  

Am constatat că descoperirea vieții monahale îi influențează trăirile și îi rafinează metafora, 

poziționând-o în orizontul sacrului. Pentru această perioadă din viața poetei, am făcut cercetările din 

perioada stagiului, dorind să aduc o modestă contribuție monografică, spre o mai bună cunoaștere și 

receptare a poetei monahii și a creației sale de inspirație sacră.  

Lucrarea de față se dorește și o reparație morală dedicată personalității Zoricăi Lațcu, poeta 

care a fost prea puțin în atenția criticii literare, astfel încât, consider că i s-a făcut o mare nedreptate 

acestei poete culte, cu o experiență de viață aproape unică, marcată de suferință și de biruirea acesteia, 

prin credința în protecția divină. Prin biografia sa de excepție, amprentată de durere și de o luptă 

permanentă cu limitele ființei umane, sub semnul credinței în Dumnezeu, Zorica Lațcu a demonstrat 

că suferința se metamorfozează în atribute ale asumării, rafinării și acceptării propriului destin. Acest 

detaliu biografic m-a apropiat și mai mult de universul său de creație și de existență ca ființă damnată, 

încă de la naștere. 

Această cercetare nu s-ar fi putut realiza fără ajutorul primit din partea Maicii Starețe Nazaria 

de la Mănăstirea Vladimirești și a tuturor maicilor care au avut amabilitatea de a discuta despre 

personalitatea poetei Zorica Lațcu, respectiv a monahiei Teodosia, de a-mi susține demersul, oferindu-

mi totodată accesul la manuscrisele poetei. Pentru tot sprijinul acordat în perioada stagiului de 

cercetare doctorală, le sunt profund recunoscătoare Maicii Starețe Nazaria, Maicii Onufria, Maicii 

Nicodima și Maicii Celestina.  

Citind și scriind despre destinul său asumat, am reușit să depășesc grelele încercări la care m-

a supus propriul destin, constatând că poeta monahie acționează, prin viața și opera sa, ca un terapeut 

venind din zona de cultură profundă.  
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Mărturii ale trecerii prin lume a Zoricăi Lațcu – Monahia Teodosia   
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2) Momentul călugăriei 
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3) Mărturii ale scrisului teodosian-poezia Sărutări
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Mărturii ale scrisului teodosian-poezia În poala ta 
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Mărturii ale scrisului teodosian-o scrisoare în limba franceză  
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Mărturii ale scrisului teodosian-piesa de teatru Mirul  
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Mărturii ale scrisului teodosian-traduceri din limba greacă  
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5) Documentele consultate la Mănăstirea Vladimirești-arhiva 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6) Mormântul poetei 
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